

# DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

## EDICION DE LA TARDE.

### TELEGRAMAS DE ANOCHE.

#### NACIONALES

Madrid, 28 de diciembre, DE FILIPINAS

Dice un telegrama de Manila que continúan llegando a Yocogote partidas de exrebelde y haciendo entrega de sus armas.

#### CALMA

Reina mucha calma en la política.

#### CAMBIO

En la Bolsa se han cotizado hoy las libras esterlinas a 33-85

### TELEGRAMAS DE HOY

Madrid, 29 de diciembre.

#### EL GOBIERNO RESPONSABLE

El *Liberal* aplaude la candidatura para Secretarías del Despacho del Gobierno de esa Isla que circula como más probable en los círculos políticos de esta corte.

El mismo periódico excita al futuro gobierno a que procure realizar cuanto antes la reconstitución de la riqueza de la isla.

El Ministro de Ultramar ha manifestado que no ha recibido ningún despacho telegráfico de las autoridades de Cuba respecto a la constitución definitiva del gobierno colonial.

#### INSISTENCIA

El *Imparcial* publica un artículo aconsejando nuevamente que se aplaque la formación del gobierno responsable hasta la constitución de las cámaras insulares.

#### BUEN EFECTO

El gobierno de los Estados Unidos es objeto de muchos elogios por haber impedido la expedición filibustera que se había organizado en Mobile con destino a los insurrectos de Cuba.

### TELEGRAMAS DE ANOCHE

#### EXTRANJEROS

Nueva York, 28 diciembre.

#### EXPEDICION FRACASADA

Los empleados de la Aduana acaban de cortar la salida de una goleta de Mobile, la cual se decía iba a llevar una gran expedición de armas a su bordo, con destino a las costas de Cuba, suponiéndose asimismo que pensaba embarcar hombres con igual objeto.

### TELEGRAMAS DE HOY

Nueva York 29 de diciembre.

#### EL JAPON

Reina, a lo que se dice, grande actividad en los astilleros y depósitos navales del Japon.

#### LA ESCUADRA ANGLO-JAPONESA

Dícese que la escuadra japonesa en el Pacifico se halla ya pronta a operar de acuerdo con la inglesa en la cuestión de China.

#### EL SEÑOR DELOME.

El señor Delome (deplora el informe de Mr. Sherman y lo considera como una intervención efectiva de los Estados Unidos en los asuntos domésticos de España, lo cual da a las demás naciones igual derecho de proceder y de empeñarse en acentuar sus exigencias.

#### GOLETA DETENIDA.

Ha sido detenida en Mobile la goleta de práctico *Sommers Smith*, por creerse la sospechosa de filibusterismo.

#### NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Diciembre 28

Atas 64 de la tarde.  
Bolsa de valores, a \$15.50.  
Centenas, a \$4.75.  
Descuento papel comercial, 60 días, de 3 a 4 por ciento.  
Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, a \$4.81.  
Idem sobre París, 60 días, banqueros, a 5 francos 20.  
Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, a \$4.  
Bonos registrados de los Estados Unidos, a por ciento, a 119, ex-cupón.  
Centrifugas, u. 10, pol. 96, coto y fete, a 21 nominal.  
Centrifugas en plaza, a 4.  
Regular a buen refin, en plaza, a 31.  
Arca de miel, en plaza, a 31.  
El mercado muy firme con tendencia a subir.  
Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.  
Manteca del Oeste, en terceros, a \$10.82, nominal.  
Harina patent Minnesota, a \$4.45.  
Londres, Diciembre 28  
Arca de remolacha, a 97.  
Azúcar centrifuga, pol. 96, a 107.  
Mascabado, fair a good refining 99.  
Consolidados, a 112.916 ex-interés.  
Descuento, Banco Inglaterra, 3 por 100.  
Cuatro por 100 español, a 61, ex-interés.  
Hoy no ha habido mercado en Londres por ser día de fiesta en Inglaterra  
París, Diciembre 28  
Renta 3 por 100, a 103 francos 5 cts. ex-interés

### LLEGADA

En el vapor *Olivette* llegó esta mañana, según habíamos anunciado, nuestro querido amigo el señor D. Arturo Amblard, recibiendo con tal motivo una prueba más de la consideración y afecto con que mercedamente se le distingue.

A pesar de la baja temperatura que hacía, desahacible y cruda la mañana, desde las seis de la misma los amigos políticos y particulares del distinguido viajero llenaban la extensa explanada de la Machina, embarcándose acto continuo en varios remolcadores que rodearon al *Olivette*, no bien hubo éste dado fondo.

Imposible nos sería recordar los nombres de todas las personas que acudieron a los muelles y a bordo del vapor americano, deseosas de estrechar la mano del señor Amblard. Para formar de ello idea aproximada basta decir que muy pocas veces hemos presenciado un recibimiento en que la calidad y el número hayan alcanzado tan brillantes proporciones.

Satisfecho puede y debe estar nuestro ilustre amigo por las señaladas muestras de cariño y simpatía que acaba de recibir, como expresión de la gratitud que siente hacia él esta sociedad por los eminentes servicios que en todo tiempo, y más particularmente en estos últimos, ha sabido prestar a los intereses del país y a la causa de la paz y de la justicia.

En el mismo vapor *Olivette* han regresado de los Estados Unidos nuestros distinguidos amigos y correligionarios los señores D. Demetrio Pérez de la Riva y D. Francisco Pla y Picavia.

Damos a estos queridos amigos la cordial bienvenida que merecen sus grandes merecimientos y su prominente posición social.

### EL DEBER

Para corroborar los juicios que ayer formuláramos acerca de la necesidad en que se hallan todos los defensores de la causa de España, sin excepción, de apoyar al Gobierno y de prestarle un concurso leal y sin reservas en la empresa de implantar el nuevo régimen, queremos hacer resaltar dos afirmaciones hechas por nuestro competentísimo corresponsal en Nueva York, las cuales se contienen en la cartita que publicamos en nuestra edición última.

La laborancia, escribe *K. Lendas*, ha recibido un golpe terrible en la unánime condenación que en este país ha encontrado el covarde asesinato del teniente coronel don Joaquín Ruiz. Sabe, además, que del gobierno federal no puede esperar el menor apoyo, porque el Presidente se afirma cada día más en la actitud que definió en el mensaje, y hoy sólo le quedan dos esperanzas: la de que el partido democrático de los Estados Unidos apadrine su causa como principio de partido, y—fíjense bien nuestros lectores acerca de esta segunda esperanza alimentada por los insurrectos y de que se hace eco *K. Lendas*—y la de que el partido de unión constitucional ponga obstáculos al planteamiento de la autonomía.

Sin aminorar la gravedad que pueda tener la primera de esas dos esperanzas, bien podemos mostrarnos poco alarmados ante su realización, dado que quedan aun cuatro años de gobierno al partido republicano y al presidente Mac. Kinley, y transcurrido ese plazo es muy problemático que sustituya a

la actual, en los Estados Unidos, una administración del partido democrático. En todo caso, resultará siempre que ese es un peligro que nos amenaza desde fuera y que viene de quienes si están obligados a respetar la soberanía y los derechos de las demás naciones, no lo están a cuidar y mantener en Cuba, como cosa propia, intangible y sagrada, el imperio de España.

Pero el segundo peligro, el de la esperanza que tienen los separatistas en que el partido de unión constitucional, es decir, un partido español, ponga obstáculo a la implantación de la autonomía, es gravísimo, no sólo por sus consecuencias posibles, sino por la índole del peligro en sí mismo y por los antecedentes y calidad de quienes lo provocan.

Y nuestro corresponsal en Nueva York no procede en esta cuestión con ligereza, como no procede en ninguna, pues cita en apoyo de su dicho—y aquí entramos en la segunda de las afirmaciones a que al principio aludimos—hechos de evidencia incontestable.

El representante de uno de los Estados del Oeste llegará a Cuba muy pronto, si es que ya no ha llegado, con la misión, pagada por el *Journal*, periódico adicto a los filibusteros cubanos, de recoger impresiones desfavorables a la causa de España y de la autonomía, y de crear en esta isla atmósfera en favor de la anexión a los Estados Unidos.

A ese fin—sigue diciendo *K. Lendas*—el sindicato que gestiona la anexión procurará sacar partido de la actitud de oposición a la autonomía por parte de los peninsulares en esa, para convertirlos en hijos desleales de España, con promesas de fuerte lucro en el traspaso de sus haciendas y propiedades a capitalistas americanos.

Por otro lado, para obligar a *Mac Kinley* a que se desvíe del camino de neutralidad y de abstención respecto de los asuntos de Cuba, se explotará seguramente la actitud de hostilidad hacia el nuevo régimen en que se coloca el partido de unión constitucional. Los insurrectos y sus simpatizadores de todos los órdenes tienen grandísimo interés, ahora sobre todo, en que se crea en los Estados Unidos que la representación genuina, y hasta única, del sentimiento español en la Gran Antilla la llevan los afiliados al partido de unión constitucional. "¿Para qué mantener la concordia y la neutralidad con España, y para qué prestar a ésta el concurso de nuestra simpatía en razón de haber otorgado a Cuba el régimen autonómico—se dirá al Presidente de la república de los Estados Unidos, si los españoles de Cuba rechazan ese régimen y lo combaten?"

He ahí el peligro, peligro gravísimo, que resulta de ciertas resistencias y de ciertas oposiciones. Es el mayor, como dice acertadamente nuestro corresponsal en Nueva York, que ofrece la situación de Cuba para entrar en vías de normalidad; y ese peligro no se fragna en Washington, sino en la misma Habana.

Como ayer decíamos, para conjurar el patriotismo impone a los elementos directores del partido de unión constitucional el deber inexorable de aceptar francamente la autonomía y de prestar a este régimen su concurso, todo su concurso, resuelto y leal, declarándolo así públicamente, aconsejando a todos esa misma conducta, y hasta condenando en nombre de los intereses de la patria, que se hallan por encima de los intereses de bandera, a quien oponga resistencias, ó si quiera niegue su cooperación en la medida que se le exija, a la única política salvadora.

### CANALEJAS

Hace tres días recibimos un telegrama de Madrid participándonos la desagradable noticia de la muerte de la hermana de nuestro estimado amigo el exministro liberal señor Canalejas.

Anteanoche recibimos otro telegrama, en el que se nos participaba que S. M. la Regente había ordenado se diera de su parte el pésame al Sr. Canalejas.

No dimos tales noticias, por evitar que llegaran a conocimiento de nuestro amigo sin preparación alguna.

Como hemos sabido que nuestra omisión ha sido inútil, hemos escrito los renglones anteriores.

Hoy debe llegar a la Habana el Sr. Canalejas y saldrá mañana con dirección a Madrid.

Lamentamos profundamente dos cosas: la desgracia que acaba de experimentar el Sr. Canalejas, y que no permanezca más tiempo entre nosotros.

### SENSIBLE ACCIDENTE

Al ir esta mañana el comisario de guerra, señor Jover, a recibir a su señora esposa, que regresaba en el vapor *Olivette*, tuvo la desgracia de sufrir una fuerte contusión en una pierna.

El señor Jover, asistido en los primeros momentos por el doctor García (don Juan de Dios), fué conducido a su domicilio en una camilla de nuestra marina de guerra.

Celebraremos que tan lamentable accidente no tenga más graves consecuencias.

### DE LA ZAFRA.

En los días 24, 25 y 26 del actual entraron en Matanzas 6,546 sacos de azúcar, procedentes de los ingenios *Flora, Unión, Mercedes, Caney, San Gonzalo, Conchita* (a esta última pertenecen 2,200), *Feliz, Santa Rita, Elisalde, San Rafael, Santa Amalia y San Vicente*. Hasta dicho día, el fruto re-

cibido en dicha ciudad, perteneciente a la nueva zafra, llega a 24,441 sacos.

El día 26 salieron de Sagua la Grande 100 trabajadores para el gran central *Caracas*, y el 27 lo efectuaron 50 más, con destino a la misma finca. Se calcula que desde que comenzó la zafra han salido de dicha villa, para entregarse a las faenas de la fabricación del azúcar, 700 hombres.

Los primeros frutos de la zafra de este año que se han recibido en la Isabela de Sagua son 600 sacos azúcar, procedentes del central *Caracas*.

### EL SEÑOR XIMENO

A bordo del *Olivette* regresó esta mañana nuestro estimado amigo don Alberto de Ximeno, Administrador General de los Ferrocarriles Unidos. Sea bienvenido.

### ERRATAS

En el importante decreto que sobre la reorganización de los servicios de gobierno y administración publicamos en nuestro número de la mañana, se deslizaron bastantes erratas de concepto y aun algunas omisiones que alteran el sentido de determinados párrafos.

Esperamos a que el texto del mencionado decreto se publique, como se publicará hoy, en la *Gaceta*, para hacer las oportunas rectificaciones.

### NECROLOGIA

Ha fallecido en esta ciudad, y su entierro se efectuará esta tarde, a las cuatro, la respetable señora doña María de Jesús Morales, viuda de Falcón.

También a las tres de la tarde de hoy recibirá cristiana sepultura en el cementerio de Guanabacoa el cadáver

### Sáenz de Calahorra

REPUTADO SASTRE

En esta antigua y acreditada sastrería, durante este invierno, se confeccionará toda clase de ropa de vestir a precios sumamente baratos. Aguiar 61, entre O'Reilly y San Juan de Dios. Teléfono 585.

### Au Petit Paris

MODELOS DE SOMBREROS PARA SEÑORA.

Se acaba de recibir un espléndido y variado surtido, última expresión de la moda para el presente invierno.

También se ha puesto a la venta una gran remesa de Guarniciones de pañamanería, cuellos, encajes, adornos, bordados y muchos otros artículos de última moda.

Los higiénicos y tan recomendados CORSETS hechos expresamente para AU PETIT PARIS. Se siguen vendiendo a UN CENTEN.

Obispo 101.

Teléfono 686.

### Emulsión Creosotada de Rabell.

CURA TODAS LAS ENFERMEDADES DEL PECHO Y ES UN GRAN RECONSTITUYENTE.

Se vende en todas las Droguerías y Boticas de la Habana, y Provincias de Cuba, Puerto-Rico y Méjico.

### ENCAJES Y TIRAS BORDADAS

Neptuno 63 A, entre Galiano y San Nicolás. Teléfono 1,435.

La Elegante es la única casa que puede satisfacer todos los gustos en estos renglones por ser especial para ellos y tener relaciones directas con los fabricantes.

#### FUNCION PARA HOY 29.

- A las ocho: **La Marcha de Cádiz**
- A las nueve: **KIKIRIKI**
- A las diez: **De Vuelta del Vivero.**

### TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

FUNCION POR TANDAS

#### PRECIOS POR CADA TANDA

Ore	BILL
Grilla 15, 2º o 3er. piso.....	\$ 2.00 3.00
Palcos 1º y 2º piso.....	1.25 2.00
Luzeta y entrada.....	0.50 0.80
Butaca con idem.....	0.50 0.80
Asiento de tertulia.....	0.15 0.30
Idem de paraiso.....	0.10 0.15
Entrada general.....	0.30 0.60
Idem tertulia ó paraiso.....	0.20 0.30

#### MAÑANA,

último concierto y despedida de la notable primera tiple Srta. CASALS y del celebre tenor Sr. ARAMBURU.

## FELIZ AÑO NUEVO

DESEAN EL JEFE Y PERSONAL DE

# "EL CORREO DE PARIS"

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS SITUADO EN OBISPO Y VILLEGAS á todo el pueblo habanero y muy especialmente á mis constantes favorecedores.

Al mismo tiempo tiene el gusto de anunciarles que continuará por todo el mes de Enero la realización a que con extraordinario buen éxito dió principio en el mes de Diciembre, continuando la rebaja de un 100 por ciento en el precio corriente de todos los artículos. Por todo el mes de Enero continuaremos vendiendo los pañuelos de seda bordados y festoneados para señora á doce pesos docena. Las medias color entero patente para niños á 8 reales docena. Los chales de blonda de seda negros para señora á 10 pesos uno. Las mantas de burato bordadas y con gran fleco á 4½ pesos una. Los velos de lana color entero para vestido á un real vara. Las telas brochadas de lana y seda á

un real, 15 y 20 centavos. Las colgaduras de punto bordadas superiores y muy completas que valen 12 pesos á un centén, y por este orden los warandoles, creas, madapolanes, cutres, alemaniscos, franelas y demás artículos cuya enumeración sería interminable. De la existencia ascendente á 50,000 pesos destinada á esta realización, solo quedará un aproximado de 15 á 20,000 que nos proponemos terminar en todo el mes de Enero. Esta es la primera de las realizaciones que esta casa se propone efectuar periódicamente, ofreciendo grandes ventajas al consumidor como prácticamente se demuestra.

EL CORREO DE PARIS, Obispo 80, esquina á Villegas.

Gran realización por todo el mes de ENERO.

ENTRE PAGINAS.

NOTAS DE SOCIEDAD

EL BAZAR

Desde esta noche, el bazar á beneficio del colegio de niñas pobres que sostiene la Asociación de Beneficencia Domiciliaria en la calzada de Jesús del Monte, y que se celebra en los salones bajos del Círculo Militar, merced á la generosa cesión del local que hizo el caballero é ilustrado general Sr. González Parrado, tendrá un nuevo y poderoso atractivo.

Hasta las diez, se expenderán papeletas en el sitio en que se viene efectuando, y desde esa hora hasta las once y media, la música que ameniza el acto subirá á los salones, á los que podrán concurrir también los que hayan acudido al Círculo Militar á comprar papeletas, y se bailará á los acordes de la banda.

Las encantadoras señoritas que venden papeletas, y que con su gracia conquistaron voluntades para esa buena obra y recaudan sumas que permitirán el sostenimiento de las ciento veinte niñas asiladas en el colegio de la Domiciliaria; tendrán ese momento de expansión, y los caballeros que no escatiman dádivas en la compra de aquellas, asimismo podrán rendir culto honesto á Terpsicore con tan distinguidas compañeras.

Es un atractivo ese que dará mayor contingente á la selecta concurrencia que todas las noches acude al Círculo Militar.

REPORTER.

BOBOLLA WAGNERIANO

Wagner acaba de conquistar la Francia. Los maestros cantores, su ópera más científica, ha tenido un éxito profundo en la capital de la gloria moderna. Si París, bajo las naves de su mejor templo de arte lírico, ha glorificado nueva y definitivamente al maestro de maestros, á Wagner, al autor del célebre folleto lleno de ultrajes contra París; lo cual demuestra que, la capital de Francia es también moralmente grande, porque grandeza, y de las mayores, ciertamente, lo es la de reconocer el talento y las virtudes y todo su valer al enemigo, aunque éste nos haya ultrajado.

Y sabéis por qué París es tan grande? Por que l'amour du clocher ne fleurit pas dans la capitale.... Es una ciudad neutra.

Recuerdo haber oído á una bella bordelesa, en la ciudad del Garona, al regresar yo de París, decir este couplet, hijo de su musa girondina:

J'ose vous le dire, Paris qu'on admire, Paris, c'est Paris Ce n'est pas un pays.

Ciertamente, no es un país. Es el extracto de todos los países, y por eso lo que París consagra, significa el colmo de la consagración.

Y Bobolla, que siempre está al tanto de todo lo consagrado como cosa del mayor valer, ha traído fonógrafos en los cuales pueden ser oídos trozos de óperas wagnerianas, sin exceptuar los Maestros Cantores.

Gran golpe de gente entró no pocas veces al día en casa de Bobolla, y allí permanece largo tiempo extasiándose con la música wagneriana que del tubo del fonógrafo sale clara, vibrante y melódica. ¡Qué mentís á los que han dicho que la música wagneriana carece de melodía!

A todos les invito á casa de Bobolla á oír á Wagner: á los que lo admiran, conociéndolo; á los que, sin conocerlo lo admiran, y á los que sin conocerlo, lo han condenado.

Y en nombre del arte felicito á Bobolla por la idea de sus fonógrafos con música wagneriana.

ROSICLER.

Todo en el exterior dice al hombre que es nada; todo, en su interior, le persuade de que es todo.

X. DOUDAN.

FOLLETIN 33

EL MARQUÉS DE SURVILLE.

HISTORIA

DEL PRIMER IMPERIO EN FRANCIA.

(CONTINUA.)

—¡Pero es eso verdad!... No os burléis de mí—dijo Juana.

—Leed, señora, y dignaos firmar—le dijo el duque, presentándole la demanda de divorcio que acababa de preparar y tomando una pluma para dársela.

Juana la leyó con atención: después, arrojándose a los pies de su marido, exclamó con las manos cruzadas: —¡Ah, señor, señor! sois el más generoso de los hombres! ¡Por que os he despreciado.

—Señora... levantaos: yo no merezco esos elogios... He hecho lo que debo hacer un hombre honrado, y sólo siento haber titubeado tanto, tened la bondad de firmar... es muy tarde... vos estáis fatigada y yo también. Mañana hablaremos de vuestras determinaciones... buenas noches.

—Buenas noches, señor—dijo Juana tomando la mano á su marido y estrechándola entre las suyas con énfasis.—Bien conozco cuánto os cuesta este sacrificio... ¡Ah! creed que él será recompensado... que mi reconocimiento... que mi amistad será eterna!

El Dr. Cajal en la Academia de Ciencias exactas.

La Real Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales, cuenta ya entre el número de sus académicos español el ilustre Cajal, al gran sabio español cuyo renombre científico se extiende por las Universidades y Academias extranjeras.

D. Santiago Ramón y Cajal ha entrado en la Academia por derecho propio é indiscutiblemente reconocido por cuantos han seguido con atención el movimiento científico europeo durante los últimos años.

De los notabilísimos trabajos de Cajal han hablado con entusiasmo las revistas extranjeras. Corporaciones científicas importantes se han disputado también, fuera de España, su concurso, colimándole de honores.

El solemne acto de la recepción dió principio á las dos y media de la tarde del 4 del actual, bajo la presidencia del señor duque de la Victoria y con gran concurrencia de académicos, entre los que se hallaban a los señores Becerro de Bengoa, Botella, Amós Salvador, Hidalgo, Echegaray, Barraquer, Torroja, Cortazar y Calleja.

Primeramente leyó su discurso el señor Cajal, empezando por dedicar un recuerdo á don Manuel María José de Galdó, á quien á sustituye en la Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales.

Entró luego de lleno en la exposición y desenvolvimiento del tema objeto del discurso: "Fundamentos racionales y condiciones técnicas de la investigación biológica", dividiendo su erudito trabajo en cinco capítulos: primeramente procura eliminar algunas preocupaciones y falsos juicios que enervan al principiante, arrebatándole su fe; en el segundo hace la exposición de las cualidades de orden moral que deben adornarle, y que son como los depósitos de la energía tonificadora de su voluntad; en el tercero manifiesta lo que es menester que sepa para llegar suficientemente preparado al teatro de la lucha con la Naturaleza; en el cuarto detalla el plan y marcha de la investigación misma (observación, explicación é hipótesis y verificación); y finalmente, en el quinto hace algunas advertencias tocantes á la redacción del trabajo científico.

Encargado del discurso de contestación el señor Calleja, leyó á continuación su notable trabajo, elogiando cual se merece al nuevo académico, al cual dedica frases tan expresivas como las siguientes: "su fama corre en todos los países cultos como de buena ley; es citado con respeto su nombre; los juicios que emite sobre problemas histológicos se analizan con interés creciente por los sabios de todos los países, cuando no se solicitan; y sus investigaciones y descubrimientos son estudiados y comprobados allí donde se rinde culto á la verdad, mereciendo el aplauso y la admiración de todos."

También corrió por Inglaterra otro falso supuesto, según el cual, la Princesa Victoria, contemplando á la edad de once años un árbol genealógico, exclamó, viéndose próxima al Trono: —Cuando sea Reina será muy buena. Demuestra Mr. Holmes que las anteriores palabras no pudieron ser pronunciadas, porque la Princesa fue teniendo gradualmente conocimiento de su probable sucesión á la Corona, perspectiva que la hacía muy desgraciada, por el temor de las graves responsabilidades que había de asumir.

UN LIBRO ACERCA DE LA REINA VICTORIA

Los rasgos fisiológicos de la Reina... La leyenda de Kensington... "Yo sé lo bueno."... Frases de la Reina... La primera contraria...

Hace pocos días que se ha puesto á la venta en Londres un magnífico volumen de 200 páginas, espléndidamente ilustrado, cuyo título es: La Reina Victoria.

Figura como autor del mismo M. Richard Holmes, bibliotecario del castillo real de Windsor; pero, en realidad, no se trata sino de una autobiografía, puesto que la Soberana inglesa ha dictado la obra entera, desde el primero hasta el último capítulo.

Trátase, pues, de un libro interesante en alto grado, y que para los historiadores futuros constituirá un precioso documento de la autenticidad más completa.

Gran parte de la obra tiene por objeto destruir ciertas leyendas existentes acerca de la infancia y juventud de la Reina Victoria.

Entre los detalles inéditos que aparecen en las páginas referidas citaremos los más interesantes.

Parece que, durante la juventud, S. M. la Reina Victoria poseía exactamente el perfil de Carlos Eduardo Stuarto, y los rasgos fisiológicos particulares de esa familia, heredados de la princesa Ana, hija de Federico II de Dinamarca y de Sofía de Mecklemburgo, esposa de Jacobo I de Inglaterra.

La leyenda del soldado Moloney, á quien se atribuía haber evitado que la Princesa Victoria fuera aplastada por un carruaje en el parque de Kensington, es una de las primeras que desmiente Mr. Holmes.

La Reina no conserva recuerdo alguno de ese accidente. Es, por tanto, falso que Moloney, con peligro de su vida, salvara la de la Princesa, y que recibiera como recompensa de su acción una guineá; último detalle que debería haber bastado para demostrar lo absurdo de la historia.

También corrió por Inglaterra otro falso supuesto, según el cual, la Princesa Victoria, contemplando á la edad de once años un árbol genealógico, exclamó, viéndose próxima al Trono: —Cuando sea Reina será muy buena.

Demuestra Mr. Holmes que las anteriores palabras no pudieron ser pronunciadas, porque la Princesa fue teniendo gradualmente conocimiento de su probable sucesión á la Corona, perspectiva que la hacía muy desgraciada, por el temor de las graves responsabilidades que había de asumir.

"Por lo demás—dice el autor del libro,—si la Reina no prometió "ser buena", lo ha sido desde los primeros instantes de su glorioso reinado."

Al tener noticia la Princesa de la muerte de su tío, el Rey, escribió á la viuda del Monarca una sentida carta de pésame con esta dirección: "A S. M. la Reina."

Habiéndole indicado alguien que debía escribirse "A S. M. la Reina viuda", la Princesa se negó á hacer ninguna alteración, añadiendo: —Ya sé lo que debe escribirse; pero no quiero ser la primera que recuerde á la Reina mi nueva condición.

Un día que se hallaba de visita en Windsor, dijo la Reina al conducirla al salón de baile: —Dime, Victoria, ¿qué quieres que toque la orquesta?

—Lo que más me gusta—dijo sonriendo la Princesa,—el God save the king

Cuando contrajo matrimonio con el Príncipe Alberto tuvo grandes dificultades para llegar á la determinación de la lista civil que á aquél correspondía.

La resistencia del Parlamento á conceder las cincuenta mil libras solicitadas por la Reina causó á ésta extraordinaria mortificación, siendo tal contrariedad la única nube que obscurió un momento la felicidad del regio matrimonio.

MEMENTO...

Si es el amor la forma de un anhelo que la edad juvenil sueña dichosa, y pasa, como errante mariposa, por el azul del cielo;

Si es el placer relámpago, fugaz que surge y muere entre la noche oscura, fantasma entre brillantes vestiduras, que en neblina se desbaza;

Si es el dolor espuma que fenecé al tocar en las playas de la vida; nube, que por los aires impelida, á un soplo desaparece;

Si la vida del hombre,—arcano, mito, alma triste, del barro prisionera,—es tan solo una sombra, una quimera, un punto en el infinito;

¡Por qué extrañar que amde los amores solo un momento el alma en primavera, y que el tiempo arrebatase en su carrera los gozos voladores!

¡Por qué extrañar que del dolor al peso nuestra frente se incline, triste y fría, cuando temblan los labios todavía con el calor de un besot!

¡Hombre que te sobrevives, agitado por la ambición soberbia de lo eterno, como el Ángel rebelde, que al Averno lanzo Dios irritado!

Con su efímera Corte, la existencia para siempre en la nada se derrumba.... Solitaria, en el seno de la tumba, palpita la conciencia....!

FLORENCIO SUZARTE.

CORREO NACIONAL.

Del 5 de diciembre.

FILIPINAS

Tema de Paray.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Manila, 4 (7-10 L.)

Capitán general á ministro Guerra: Siguiendo el plan de ocupar las montañas, guardias de rebeldes, ayer se atacó y tomó Puray con gran resultado.

Ordeno que se ocupe de modo permanente. Se hicieron al enemigo numerosas bajas, resecando tres prisioneros, quemando campamentos y apoderándose de víveres, ganado y armas. Nosotros tuvimos un cañón y dos soldados muertos, un teniente y otros soldados heridos.

En breve ocuparé los montes de Minuya en Bulacán, Macpiling en Laguna, y más adelante Irurullon, en Nueva Ecija.—Primo de Rivera.

La cuestión militar.

Ayer por la mañana llegó á Madrid el coronel Jurado, destinado á mandar el regimiento de María Cristina.

Por la tarde se presentó al ministro de la Guerra y después al capitán general de Madrid.

Todavía no se ha hecho cargo del mando de dicho cuerpo.

La oficialidad del mismo se propone colocar en el cuarto de banderas un retrato de gran tamaño del coronel D'Harcourt.

Parece que el capitán Borrero se ha dado de baja por enfermedad.

La cuestión sigue en el mismo estado que estos días.

El Gobierno parece que todavía no ha resuelto proceder á la revisión de las recompensas.

Los militares insisten en su actitud respecto de este asunto.

La única novedad que existe en la cuestión, según parece, es la de haberse terminado la sumaria. Son muchos los que opinan que si el proceso instruido se hubiera dado por terminado, equivaldría á sentar una jurisprudencia que para lo porvenir pudiera ejercer influencia perniciosa.

No encuentran explicación al hecho de que se dé por terminada una sumaria, de la que ningún cargo parece resultar contra el único que ha de sufrir las consecuencias. Anoche se habló bastante del asunto.

Las coronas de Zorrilla

S. M. la reina ha entregado, como ya anunciamos, las coronas de Zorrilla á la Academia Española para que las conserve como recuerdo del gran poeta.

He aquí las cartas que con tal motivo se han cruzado entre el intendente de la Real Casa, Sr. Moreno, y el director de la Academia señor conde de Cuesta.

"Excmo. señor S. M. la reina, nuestra señora (D. D. g.), ha dispuesto que las coronas y demás objetos regalados á don José Zorrilla, sean depositados en la Real Academia Española. La alta representación literaria y el carácter eminentemente nacional de la docta corporación, dan á esta un derecho privilegiado y justifican la designación de la augusta señora. Los guardadores del idioma patrio se gozarán en conservar laureles ofrecidos á un insigne cul-

tivador del habla castellana, en cuyo pecho lució la medalla de académico.

Son adjuntos los objetos á que me refiero, y una relación de todos ellos.

De Real orden lo digo á V. E. para los efectos oportunos.—Dios, etc.—Palacio 29 de noviembre de 1897.

LUIS MORENO.

Al director de la Real Academia Española.

"Excmo. señor: La Real Academia Española agradece íntimamente á S. M. la reina la altísima honra con que se ha dignado favorecer á esta corporación, haciéndola depositaria de las coronas y demás objetos ofrecidos en testimonio de admiración al insigne Zorrilla, en quien tuvo ilustre individuo y á cuyo cadáver dió con la mayor pompa cristiana sepultura.

Sírvase, pues, V. E. elevar á S. M. la mayor gratitud de la Real Academia Española, justa apreciadora de los inestimables méritos y virtudes que en ella admira, aplaude y bendice.

Dios, etc.—Madrid, 3 de diciembre de 1897.—El director, EL CONDE CUESTA."

Excmo. Sr. D. Luis Moreno, intendente general de la real Casa y Patrimonio.

A la terminación del suntuoso banquete celebrado anteayer en la embajada alemana en obsequio del marqués de Reversecux y de nuestro ministro de Estado, celebró el señor Gullón una larga é interesante conferencia con los embajadores de Alemania y Francia.

Entre las personas que acudieron á la fiesta de los señores de Radowitsh fué muy elogiado el elocuente discurso que el señor Gullón pronunció en castellano francés, á los postres del banquete, contestando á las frases de afecto hacia España que durante él pronunciaron los distinguidos diplomáticos que al mismo concurrieron.

El concejal don Santos Riesco, autor de la proposición presentada al Ayuntamiento, y aprobada por unanimidad, para levantar una estatua al héroe de Casorro, Eloy Gouzalo, ha visitado al ministro de la Guerra para interesarle concediera el Estado el bronce necesario para construir dicha estatua.

El general Cortes acogió con beneplácito el proyecto, y ofreció su apoyo cerca de sus compañeros de gobierno.

Del 6 de diciembre

Cuestión militar

Por ahora puede darse por terminado el incidente que tuvo su origen en el regimiento de húsares de Pavia y adquirió desarrollo en el regimiento de María Cristina.

Del mando de este último se encargó ayer tarde el coronel Sr. Jurado, y es seguro que pronto obtendrá destino en Madrid el coronel Sr. D'Harcourt.

En cuanto á lo demás, lo único que, según parece, se ocupa ahora el Gobierno, es en evitar que se repitan las quejas, y para ello dice que el ministro de la Guerra ha comunicado instrucciones á los capitanes generales de Cuba y Filipinas para que las propuestas de recompensas se ajusten en todo caso á la más estricta justicia.

La embajada de los Estados Unidos

En honor del Gobierno español se celebró anoche en la embajada de los Estados Unidos una comida á la que Mr. Woodford invitó también á todos los embajadores que, actualmente se hallan en Madrid.

Amistieron á esta brillante fiesta los señores ministros de Estado y Ultramar, Nuncio de Su Santidad, representantes de Francia, Alemania, Austria y Rusia, y el introductor de embajadas Sr. Zarco del Valle.

El embajador de los Estados Unidos ha manifestado su deseo de dedicar esta fiesta al Gobierno de España, en representación del cual tomó asiento el Sr. Gullón á la derecha de la señora de Mr. Woodford.

Tanto el Sr. Moret como el Sr. Gullón fueron objeto de muy significativas atenciones por parte del representante del gobierno norteamericano.

Después de la comida conferenciaron Mr. Woodford y los ministros de Estado y Ultramar.

El Gobierno sigue teniendo buenas impresiones de cuanto se relaciona con el de los Estados Unidos.

Nombramiento

Ha sido nombrado ministro de España en Constantinopla el marqués de Campo Sagrado.

Nuestro querido amigo el notable escultor Sr. Querol, que hace tiempo viene aquejado de un fuerte ataque de reuma, sale hoy, por prescripción facultativa, con dirección á Barcelona, de donde se trasladará á Caldas de Montbui.

El estado del notable artista, si bien ha mejorado, no ha sido lo bastante para que pueda efectuar el viaje en condiciones normales siendo preciso trasladarlo, pues la persistencia de los dolores le imposibilitaba de moverse.

El general Mesa

Ayer ha fallecido en Madrid el general de brigada, secretario de la Junta Consultiva, D. Juan Mesa.

Había desempeñado cargos importantes, entre ellos la secretaría de la dirección de la Guardia civil, de donde pasó al que ejerció en los momentos en que le ha sorprende la muerte.

D. Juan Mesa venía padeciendo desde hace algún tiempo una enfermedad crónica, que le ha llevado al sepulcro.

Su muerte será muy sentida por cuantas personas lo trataron en vida.

Large advertisement for 'LA GLORIETA CUBANA' featuring 'SAN RAFAEL 31, HABANA'. The ad promotes clothing and accessories, including corsets, dresses, and hats, and mentions a sale of goods. It includes the text 'FELICES PASCUAS Y AÑO NUEVO' and 'DESEA A SU NUMEROSA CLIENTELA Y AL PUBLICO EN GENERAL'.

Two columns of text continuing the story from the Folletín section. The text describes the interactions between Juana and Herman, focusing on their relationship and the challenges they face. It includes dialogue and narrative descriptions of their actions and emotions.

Continuation of the Folletín story, focusing on the emotional state of the characters and the unfolding events. The text describes the internal struggles and the external circumstances that shape the characters' lives.

(Se continuará.)

Temporal de nieves.—Un tren enterrado

El tren número 1 de la línea de la Robla á Valmaseda se ha visto precisado á detenerse entre las estaciones de Rozas y Cañuñas, debido á la aglomeración de las nieves.

Los empleados y los viajeros abandonaron el tren, dirigiéndose á campo traviesa, acompañados de la Benemérita, hasta el pueblo de Rozas, distante seis kilómetros de aquel sitio.

Se inutilizó la máquina de accesorio. El maquinista se vio precisado á abandonar la máquina y la máquina quedaron enterrados en la nieve. Se ha suspendido la circulación de los trenes.

Los viajeros elogian á la pareja de la Guardia civil, que abrió camino hasta el pueblo, evitando que ocurriera desgracia personal.—Mencheta.

Los portorriqueños en Barcelona Para celebrar la concesión de la autonomía á la isla de Puerto Rico se celebró en Barcelona un banquete, al que asistió la colonia portorriqueña que reside en aquella capital.

Se acordó enviar telegramas de felicitación al presidente del Consejo, al ministro de Ultramar, al Sr. Labra y á nuestro colega El Liberal.

No hubo brindis, dando al final de la comida un Viva Español, que fue contestado por todos los comensales, el presbítero natural de Puerto Rico, señor Pina.

Del día 7 de diciembre. Anoche se reunieron á comer en Lhardy varios amigos del ministro de Ultramar que le acompañaron en su último viaje á Zaragoza.

Además asistieron otros que se hallan unidos al Sr. Moret por vínculos de amistad y políticos. Los concurrentes fueron los señores marqueses de la Vega de Armijo y de Ayerbe, condes de Romanones y de Garay, Aguilera (don Alberto), Martínez de Rodas, Martínez (don Nicolás), Quiroga Ballesteros, Martínez (don Wenceslao), Ariño, Roura, Ballester, Oria de Rueda, Larcondo, Antequera, García Molina y Gascon.

Durante el banquete reinó la mayor expansión y cordialidad. Se pronunciaron muchos brindis y se prodigaron grandes elogios á la obra realizada por el Sr. Moret concediendo la autonomía á las Antillas.

Brindóse por S. M. M. la reina y el rey, por el jefe del gobierno, por las reformas y por Cuba española. A las once terminó el banquete.

La muerte del general Mesa ha dejado una vacante en el Estado Mayor del ejército, cuya provisión corresponde al arma de artillería. Es posible que ascienda á general de brigada el coronel que figura con el número 1 en la escala de su clase, don Ramón Fondeviela Santomá, actual director de la fábrica de Trubia.

Enfermedad del P. Sancho Valencia, 6 (7-15 noche). El ilustre prelado cardenal Sancho se encuentra enfermo de alguna gravedad. La dolencia que padece es un antrax en el cuello.

El doctor Machi, catedrático de medicina de esta Universidad, que es quien asiste á Su Eminencia, opina que habrá que practicar una operación. La noticia de la enfermedad del cardenal ha corrido velozmente por la población, y son muchas las personas que han acudido al palacio arzobispal.—T.

Combinación diplomática. Se dijo ayer que estaba ultimándose la anunciada combinación diplomática y se citaban nombres de los que tenían más probabilidades para desempeñar diferentes cargos.

El ministro de Estado no se ha ocupado en este asunto, ni cree probable que lo haga hasta el año próximo. Se indica para dos importantes representaciones á los señores duques de Tamames y don Francisco Agustín Silveira.

Bustos y estatuas Barcelona, 6 (9 m.). Los señores Masriera acababan de fundir con feliz éxito, dos bustos del venerable marqués Masriera. El primero es un busto, uno destinado al pueblo de su nacimiento, Carbolleda de Coa, y otro para Tuy.

Del 8 de diciembre.

CONSEJO DE MINISTROS

Nota oficial.

El Consejo empezó á las cinco de la tarde. El ministro de Ultramar dió cuenta de un expediente relativo al servicio marítimo de Fernando Poo, proponiendo su verificación por la Compañía Transatlántica, por haber quedado desierta la subasta celebrada al efecto.

El Consejo acordó oír al ministro de Marina antes de resolver sobre el fondo del asunto. El mismo ministro dió cuenta de dos expedientes relativos á los derechos que el nuevo arancel dictaminado publicado para la isla de Cuba, impone á petróleo brutos y refinados y á los materiales para fabricar el gas llamado gas, que se usa para el alumbrado de la Habana.

En ambos expedientes se ha oído al gobernador general de la isla de Cuba, y á él se le somete la resolución, autorizándole para restablecer, si lo estima conveniente, los derechos del arancel anterior, hasta que el nuevo Parlamento decida sobre este punto, de su exclusiva competencia.

Terminado el despacho, el ministro de Estado dió cuenta de los telegramas de Washington, en los cuales el Sr. Dupuy de Lome transmitía el Mensaje del presidente Mac-Kinley. Consideró el Consejo, para apreciar este notable documento, el país, la ocasión y el objeto á que las palabras de Mr. Mac-Kinley se dirigen, y sin perjuicio de examinar el discurso de inauguración cuando se conozca íntegramente su texto, ya que al presente sólo existen en la esfera oficial los telegramas del ministro de España en Washington, entendió que el documento citado afirma las relaciones amistosas de España con los Estados Unidos, que algunos habían creído ver no hacer mucho en peligro. Por esta circunstancia, por el respeto con que realmente se expresa al hablar de las facultades ó iniciativas de España, por el que demuestra la sinceridad del gobierno actual, y por la declaración de que éste procede y ha obrado en estricto cumplimiento de promesas y manifestaciones anteriores á su adelantamiento al poder; sobre todo por la resistencia que presenta á las tentativas de los jingoes y laborantes y por las restricciones de las facultades del poder ejecutivo, el Consejo de ministros estimó que los conceptos del Mensaje presidencial son en su conjunto muy satisfactorios, siquiera se deslicen entre ellos algunas apreciaciones que exigirían discusión, si sobre semejantes discursos ó resúmenes pudiera entablarse.

El efecto, en resumen, y por el conjunto, fué entre los ministros muy grato, y se juzgó muy favorable para los intereses de España.

S. M. la reina ha concedido un busto en bronce que representa á Jesucristo, para premio en el certamen escolar próximo á celebrarse en Valladolid en honor á Santo Tomás de Aquino.

Según manifestación de un ministro, el gobierno se propone fundar en el texto del discurso de Mac-Kinley la base de unas negociaciones diplomáticas que en breve han de establecerse con el gobierno de los Estados Unidos por conducto de nuestro ministro en Washington.

El contraalmirante señor Navarrete, que ha mandado dos años el apostadero de la Habana, se ha presentado ayer al señor ministro de Marina.

El referido general ha sido propuesto para la gran cruz de María Cristina por sus excelentes servicios en Cuba.

Ayer mañana ha estado en Palacio el capitán de navío de primera clase don Joaquín Lazaga, á dar gracias á S. M. por la concesión de la gran cruz roja pensionada del Mérito Naval, en recompensa á la brillante defensa que hizo de la capitania del puerto de Manila.

Dicho general cumplimentó también á S. A. la infanta doña Isabel. Las egregias damas acogieron al señor Lazaga con gran afecto.

La opinión ha estado muy dividida en los círculos políticos al comentar el Mensaje de Mac-Kinley. De todas suertes, se reconoce que hay tiempo por delante para la acción de la nueva política, y que después de todo, cuando nosotros mismos estamos á la expectativa en esta cuestión, no es de extrañar que los Estados Unidos observen la misma actitud.

Hay frases y conceptos melancólicos en el discurso; pero no aparece ninguna comunicación, y todo el mundo espera, para juicios más terminantes, los actos posteriores del gobierno de aquel país.

La mayoría de los representantes diplomáticos acreditados en Madrid, después de tener conocimiento del Mensaje de mister Mac-Kinley, felicitaron por teléfono á los señores Moret y Guillón por lo que dice el presidente de los Estados Unidos respecto á la cuestión cubana.

El ministro de los Estados Unidos, por su parte, visitó ayer tarde al señor Guillón.

El señor Sagasta manifestó en extremo satisfecho de las manifestaciones hechas por el presidente de la república norteamericana en su Mensaje. Tener apreciaciones que pudieran ser objeto de discusión, dice el jefe del Gobierno que no tienen otro alcance que el de no disgustar al elemento jingoesista de la Cámara, y añade que ninguna observación hará el Gobierno español á dicho Mensaje, por no ser costumbre reclamar contra estos documentos.

Grandes elogios ha merecido al ilustre tribuno don Emilio Castelar, el Mensaje de Mac-Kinley, á quien califica de gran estadista, comparándolo con el general Grant. Además el señor Castelar, que espera con confianza que la mayoría de los políticos de la república norteamericana seguirán el ejemplo de su presidente, alejando así por completo toda posibilidad de conflicto con la nación española.

¿ES ANARQUISTA?

EL DETENIDO EN ROBLEDO Las autoridades judiciales, y en general todos cuantos dependen del Gobierno, procuran averiguar todo lo que directa ó indirectamente tiene alguna relación con el anarquismo.

No es pues extraño que al misterioso suceso ocurrido el sábado último en el término de Robledo de Chavela, se le atribuya por alguien relación directa con una denuncia que consta en el ministerio de Estado.

Hace unos días que el embajador español en Londres comunicó reservadamente al Gobierno ciertas noticias referentes á los proyectos del anarquismo. Parece que al mismo tiempo envió varias fotografías de un individuo que había salido de Londres con el propósito de realizar aquí un atentado.

El individuo en cuestión no pudo ser detenido por la policía inglesa. Sin embargo se interesaba á la española su busca y captura.

EN ROBLEDO DE CHAVELA El sábado último, en el campo, entre el Escorial y Robledo de Chavela, detuvo la Guardia civil á un hombre indocumentado que trataba de penetrar en poblado. Dijo que tenía hambre, expresándose por signos pues el idioma en que hablaba no pudieron interpretarlo los dos guardias civiles que le detuvieron.

El detenido entregó á los guardias dos libras esterlinas, con objeto de que le facilitaran alimentos. Díronle de comer y el detenido procuró eludir la acción de la justicia. Al decirle que por indocumentado quedaba detenido hizo esfuerzos por huir.

Fue llevado al Juzgado de Instrucción del Escorial. EL DETENIDO Es inglés de nacimiento. Señora su nombre, pues se negó á manifestarlo al juzgado. El domingo último salió para el Escorial el inspector de policía judicial don Laureano Díaz, acompañado de un intérprete. El señor Díaz llevaba diferentes fotografías de conocidos anarquistas, entre éstas las que el Embajador de España en Inglaterra había remitido.

EL DETENIDO EN LA CARCEL El individuo en cuestión fué llevado á la cárcel por indocumentado. No llevaba equipaje alguno. Dijo al intérprete que era comisionista, de una casa extranjera. En vano se procuró averiguar la casa que representaba. Añadió que hace doce días salió de Londres, y que al llegar á Trín descansó en dicha población un día, tomando el siguiente billete directo para Madrid.

Al llegar á Medina del Campo se apeó y permaneció en dicha ciudad dos días. El juez de Medina parece que fijó su atención en dicho individuo, que fue también objeto de la vigilancia de los agentes de la autoridad. El desconocido salió de Medina sin equipaje el viernes último. Tomó billete para el Escorial. Se apeó antes de llegar á dicha estación, y como decimos, se dirige á Robledo de Chavela, en donde fué detenido.

SOSPECHAS Tendrán algún fundamento las dudas de la autoridad? El desconocido, que dice ser representante de una casa de comercio extranjera, no demuestra la que afirma. Es conducido á la cárcel, y en ella atenta contra su vida, incindiándose diferentes heridas, y deja escrito con lápiz lo siguiente: "Dejo treinta y ocho libras esterlinas que seran entregadas á mi mujer." En este escrito consigna donde habitan la mujer y sus seis hijos.

LA POLICIA JUDICIAL El presidente de la Audiencia y el ministro de Estado tuvieron ayer una entrevista para tratar de este asunto. La policía judicial parece que ha encontrado algún parecido entre el individuo reclamado por la policía inglesa y el sujeto que se encuentra detenido en el Escorial.

En la fotografía figura dicho individuo con el nombre de Louis Parmegiani. El detenido se niega á decir su nombre. Por efecto de las heridas que se le infligió, encuentra en estado relativamente grave, pues con un cortapuntas se hizo una herida en el cuello, otra en el costado izquierdo y otra en el pecho.

Se han pedido antecedentes acerca de este individuo. La nota que dejó escrita momentos antes de atentar contra su vida, es el único dato que pueda servir para averiguar quien sea este misterioso sujeto.

TRIBUNALES DE CUBA

UN CONDENADO A MUERTE El 23 del actual salió de Santa Clara para Cienfuegos un preso condenado á la última pena. Según nuestras noticias, ha sido pedido al Gobernador General, el Ministro ejecutor de la Justicia, para dar cumplimiento, en aquella ciudad, á una ejecutoria de pena de muerte vendida del Tribunal Supremo.

El sentenciado se llama Gregorio Hernández (a) Goyo. Es natural de Alvarez; era vecino de Cartagena, y cuenta 41 años de edad. Los detalles del crimen por el cual se le sentenció á muerte son espantosos.

Trabajaba el moreno Hernández en el ingenio Estrella, de la propiedad del señor Hernández Medina, y vivía en concubinato con la parda Liboria Guirraola, á la cual daba frecuentes malos tratos.

Debido á esto, Liboria se separó de Gregorio, yéndose á vivir á la casa de don Faustino Valdés, situada próxima al ingenio. Goyo deseaba reanudar las relaciones con Liboria, y ésta insistía en sus negativas.

Celoso el ex-amante y disgustado á la vez con el citado don Faustino Valdés por haber recogido en su casa á la querida, penetró una noche en la vivienda, arrancando una de las yaguas de la casa. El hecho tuvo lugar en abril de 1887. La familia estaba acostada. Goyo penetró en la casa y mató á Liboria descargando sobre ella varios machetazos y continuando su obra de exterminio, causó asimismo la muerte al citado Valdés, á su esposa Inés García, y á los niños Rafael, José y Adelaida, hijos de estos.

La niña mayor tenía tres años. Deseando que desapareciera las huellas del crimen, pegó fuego á la casa, apareciendo los seis cadáveres carbonizados cuando el juzgado se personó en el lugar del suceso, volviendo el autor del crimen al ingenio Estrella y reanudando sus faenas.

Esta causa se sustanció por dos procedimientos: por el antiguo y el nuevo de juicio oral. La defensa ante el Juzgado de Primera Instancia la hizo nuestro amigo el Ldo. don Antonio Porrúa y Fernández de Castro, que fué la primera que hizo, logrando sacar á su defendido pena de presidio.

Por sentencia de la Audiencia de lo Criminal de esta Provincia de 8 de Diciembre de 1896 fué condenado Gregorio Hernández á la pena de muerte, y establecida la casación de oficio en sentencia de 7 de Mayo último, declaró sin lugar el recurso.

Cuando la Audiencia de lo Criminal dictó sentencia se le dió lectura de ella al procesado, que se quedó, ante la noticia, imposible, como si nada le importara el asunto.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE MATANZAS

Diciembre, 27. Noticias de la guerra. La segunda guerrilla local de esta ciudad, al mando del teniente don José Monasterio, sus reconocimientos, el viernes, por potrero Secura, Figuras y loma de Bacallao, tuvo fuego en el primer punto con un grupo enemigo de unos 25 á 30 hombres al que batió y dispersó, haciéndole dos muertos y ocupándole un fusil, una cartera con municiones, viveres y ropa.

Por nuestra parte resultó herido leve, en un brazo, de bala explosiva, el teniente Monasterio. La misma fuerza á un regreso, á las 10 de la noche del día citado, tuvo ligero tiroteo en potrero Castellanos, sin novedad.

Fuerzas de Bailén, en loma Columna y las Piedras, tercera zona, batieron el viernes un grupo insurrecto, haciéndole cinco muertos, que fueron identificados. Al jefe de la columna, después del encuentro, se le presentaron dos insurrectos.

El comandante de armas de Limonar, don Ramón Rubiera, con 35 hombres de la guerrilla de dicho punto, batió anteayer en loma Perla y Diamante un grupo insurrecto, mandado por el titulado comandante Urbano Calderín, haciéndole tres muertos, uno de los cuales fué identificado como Ramón Arlón, destruyendo tres campamentos y ocupando dos terceros, tres machetes, municiones, seis hachacas, carne curada y otros efectos.

La guerrilla particular del ingenio San Fernando, séptima zona, hizo anteayer su muerte al enemigo, que fué identificado. Las guerrillas locales de Sabanita del Encomendador, en reconocimientos por Caobas, anteayer, batieron un pequeño grupo enemigo, haciéndole un muerto, que fué identificado y ocupado una tercerola y un machete.

Se han presentado á indultar: En esta plaza, Gertrudis Acuña, con tercerola y cuchillo y Alfonso Tapanes, con revólver y municiones. En Claudio, Miguel Pérez. En el ingenio Australia, Jagüey Grande, José de la Cruz Hernández. En Murga, Antonio Alejandro y Ramón Morelón.

En Canas, Eduardo Gronlier, Andrés Navarrete, José Sánchez Chambo y el moreno Cecilio Zayas. En Limonar, Severiano García. En el ingenio Regilla, Lino García. En el Manguito, Isidro Pérez. En el Rique, el pardo Simón García.

El tren de la Habana

El tren de viajeros de la Empresa de la Habana, llegó esta mañana á esta ciudad á las 11, por haber venido por la antigua línea de Villanueva. Esto se ha debido, al hecho de haber sido volada esta madrugada por los rebeldes, la alcantarilla situada en el kilómetro 17, entre Minas y Campo Florido. Ignoramos más detalles de ese hecho.

Homicidio Ayer, en el demolido ingenio, hoy colonia Arrastia, fué gravemente herido por su cuñado don Juan Sosa, guerrillero de dicha finca, el vecino de la misma don Pedro González Guedes, á quien el primero asestó con un cuchillo de punta una terrible puñalada en el vientre, como á las doce del día. Guedes falleció de resultas de la herida á las diez de la noche.

Sosa fué detenido por los demás guerrilleros de la colonia y puesto á disposición del Sr. Comandante Militar de Cristina de Macrigras.

Ultima hora OFICIALES DE MATANZAS

El batallón de Bailén batió un pequeño grupo, haciéndole 2 muertos. De Pinar del Rio Fuerzas de Ingenieros, Almansa, Valladolid y una guerrilla, sorprendieron un campamento haciendo 2 prisioneros, uno de ellos titulado capitán, cogiendo 2 terceros, un fusil, 4 machetes y 400 cartuchos.

Presentados En las Villas, 1, con armas, 4 sin ellas y una familia de 6 personas y en Matanzas, 2, sin armas.

EN PALACIO

Esta mañana estuvo en Palacio, con objeto de saludar al Excmo. Sr. General Blanco, nuestro distinguido amigo el señor don Arturo Amblard.

JUEZ ESPECIAL

El Juez de primera instancia del distrito de Jesús María, don Francisco Ramírez Olenard, ha sido nombrado en comisión, para conocer de la causa que se instruye en averiguación de los hechos ocurridos en el Ayuntamiento de esta ciudad con el Notario don Federico Mora.

PASAJEROS MILITARES. En el vapor Avilés llegaron á esta capital, procedentes del departamento Oriental, los siguientes señores: capitanes don Fernando Guerrero, don Adolfo Sánchez y don Ramón Roura; tenientes don José Baneiro, don Sebastián Pellicer y don Baltasar Merlillo y comisario don Luis M. Hernández.

Además, 20 oficiales, 1 músico, 58 enfermos, 3 factores, 113 individuos de tropa y 29 de marina.

MOVIMIENTO CARCELARIO

Ayer ingresaron en la Cárcel á disposición del Gobierno Regional, los blancos Ambrosio Alvarez García y Elias Alemán Rodríguez.

FALLECIMIENTO EN LIBERTAD Quedan los blancos Ramón Díaz Armenteros, Eliseo Herrera y Bejarano, Juan Arias Labrada, Eduardo Huertos Rivero, Antonio Huertos Rivero, Cornelio Valdés, Constantino Soler de la Liva.

MERCADO MONETARIO

CAMBIOS Centenes..... 4 6.75 plata. En cantidades..... 4 6.80 plata. Luises..... 4 5.35 plata. En cantidades..... 4 5.40 plata. Centenes..... 4 10. Btes. Luises..... 4 8. Btes. Plata..... 77 á 77 1/2 valor Calderilla..... 70 á 71 valor Billete contra oro... 51 1/2 á 52 1/2 valor

Crónica General.

Esta mañana al efectuar su primer viaje el vapor Victoria, que hace la travesía entre Regia y el muelle de

Luz, se le descompuso la máquina poco después de haber desatracaado del muelle de Regia, navegando por la balía al garet, rindiendo con dificultad su viaje.

Por el vapor Olivette se han recibido hoy en La Moderna Poesía, colecciones de los principales periódicos nacionales y extranjeros, que adelantan en sus fechas á los llegados en el último vapor correo de la Península, entre ellos El Imparcial, El Liberal, El Heraldo y La Correspondencia de España, así como los populares semanarios ilustrados Blanco y Negro, Nuevo Mundo, La Revista Moderna, La Saeta, los taurinos y los escritos en catalán.

Nuestro amigo el señor don José Maresma y Ballester, ha tomado posesión del cargo de alcalde municipal de Guanajayabo.

Ascienda á 131 el número de los enfermos atacados por el beri-beri, que se encuentran asistidos en Matanzas en la Quinta de Cuni.

De los \$2.553 que sobraron en Santiago de Cuba de la construcción de hospitales, se destinaron \$600 á sostener el reparto de raciones. Una junta de donantes que se ha convocado, acordará la inversión del resto.

La Asociación de Señoras repartió el día 24, á los pobres de dicha ciudad, por la mañana, 1359 raciones, y por la tarde, 2356.

Ha ingresado en la cárcel de Cienfuegos, el rec procedente de la de Santa Clara, Gregorio Hernández (a) Goyo, sentenciado á sufrir la pena de muerte, por horribles asesinatos.

El día 25 se inauguró en Sagua la Grande el Dispensario para niños pobres, al que prestan generoso servicio los doctores Oliviera, Pina, Góñez, López, Hernández, Prieto, Bango, Rodríguez y González. Preside la Junta de Damas protectora del Dispensario la respetable y caritativa señora doña Carmen Ribalta, viuda de Oña. En los primeros días de la apertura quedaron inscriptos 101 niños.

E. P. D. D. Mannel Rodríguez y Fernández HA FALLECIDO Después de recibir los Sagrados Sacramentos. Y dispuesto su entierro para hoy, á las tres de la tarde, sus hijos, sobrinos, madre y hermanos políticos, y amigos que suscriben, ruegan á las personas de su amistad encomienden su alma á Dios y se sirvan acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, calle de la Habana núm. 171, al cementerio rio general de Guanabacoa, donde se despide el duelo; favor que agradecerán eternamente. Habana, 29 de Diciembre de 1897. Agueda, Felicitá, Josefa, María y Flora Rodríguez y González—Sabina Armas—Andrés y Damiana González—Ramón Arístida—Manuel Arístida—Juan Vega—Alfonso Fernández—Isidro Cortina—Ramón Sabido—Pablo Marzill—Manuel Crespo.—D. F. Cabrera y Saverida. El acompañamiento sin costo. 1898 al 29

Sección de interés personal.

ABUSOS En estos tiempos es muy frecuente el hacer abusos en las comidas, lo que origina necesariamente grandes trastornos del aparato digestivo. Para evitar en lo posible estos males, debe tomarse en cada comida una copa del excelente digestivo VINO de Papayina de Gandul, que ha sido premiada con las más honrosas distinciones en las doce Exposiciones á que ha concurrido. El VINO de Papayina de Gandul se vende en todas las boticas y Droguerías. c 1775 8-20

NOVEDADES EN CALZADO Modas de Invierno. Para caballeros. La gran Peletería LA GRANADA, Obispo y Cuba, acaba de recibir de su propia fábrica, las siguientes clases de calzado, última novedad para caballeros, construido con bormajes iguales á los de este país y diferentes en un todo al conocido de peleterías. Polacos glacé punta estrecha, puntera de charol, horma inglesa. Polacos y boreegufes, punta ancha de glacé y de color. Botines y boreegufes de becerro, punta ancha y estrecha. Botines glacé, punta ancha y moderada. Zapatos de glacé y pieles de color. Duración garantizada. No pierde su forma con el uso. Para niños: Zapatitos y polaquitas de capricho y novedad. Para comprar barato y calzado fino LA GRANADA PELETERIA, TELÉFONO 76, Mercaderes Rocha y Op., OBISPO Y CUBA En comunicación con la tienda de ropas de igual nombre. 1709

LA ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS saluda al público de la Isla de Cuba y le desea un próspero y feliz AÑO NUEVO. SAN RAFAEL 14 1/2

ASMA O AHOGO. UNA CURA POSITIVA.—El famoso REMEDIO del Dr. Simpson es de un valor reconocido para curar esta enfermedad, sus ataques son milagrosos; en todos los países que se ha introducido ha dado resultados admirables. El Dr. Simpson dedicó su vida al estudio de este terrible mal y al final se convenció que los forams que presentaba era la mejor combinación que podía administrarse. Léanse los prospectos que acompañan al pommo. De venta Farmacia y Drogeria EL PROGRESO, O-July 56, Habana C 1799

A LOS FUMADORES que quieran tener la seguridad de fumar cigarros elaborados con PICADURA LEGÍTIMA DE LA VUELTA ABAJO, les recomendamos pidan los CIGARROS de la antigua y acreditada marca de A. de Villar y Villar La mejor manera que tenemos de demostrar la bondad de nuestros CIGARROS, es someterlos al más escrupuloso examen de todas las personas peritas en la materia. Vista hace fé

LOS DOS RIVALES

Eran los dos, cada uno en su circo, la gran atracción de la temporada; se comentaban sus muecas, se celebraban sus pantomimas y se copiaban sus frases...

La rivalidad había estallado desde los primeros días, y los dos clowns se hacían una guerra sin tregua ni cuartel...

Un día los carteles de Circo de Verano anunciaron una cosa inverosímil: ¡laudita, el clown Lorick, el sostén del Gran Circo, trabajaría con su rival Oluni!

Entre los curiosos se cruzaban apuestas, afirmaban algunos que en el cartel del Gran Circo seguía figurando el nombre de Lorick...

La noticia produjo el efecto de una bomba, y bajo la lluvia que empezaba a caer del plomizo cielo, entre los resplandores de los faroles que se encendían poco a poco...

En el Circo de Verano no había un afilador, como suele decirse; el público impacientemente golpeaba en el entarimado con los bastones...

Bajo los focos de luz eléctrica, que inundaban la pista de blanca claridad, los mozos con fraques en carnados, igualaban la arena con largos rascos...

El calor era asfixiante, y la primera parte del programa transcurrió sin que sonara un aplauso; el público no se fijaba en los artistas...

De pronto estalló una salva de aplausos; un clown, espléndidamente vestido, acababa de salir por la ancha puerta que cerraba el rojo cortinón de terciopelo...

El público lo comprendió así por la ironía de sus frases contra su rival, y el monólogo fué interrumpido por los aplausos, que duraron largo rato...

Pero un rumor que crecía por momentos distrajo la atención de los espectadores; por la puerta de artistas salía otro clown, era Oluni...

El público lo comprendió así por la ironía de sus frases contra su rival, y el monólogo fué interrumpido por los aplausos, que duraron largo rato...

Ya el director de pista avanzaba hacia los dos clowns sin comprender a qué diálogo, cuando los dos rivales se separaron; Oluni, con voz ronca...

Y mientras lo conducían a su cuarto entre las exclamaciones, y a pesar de los gritos, Oluni, apoyado en el tonel blanco como el papel, el berrillon que cubría su rostro, ocultando bajo su espléndida chaqueta de raso...

Quedaba solo sobre la arena salpicada de sangre, iluminado por los blancos resplandores de luz eléctrica...

ANTONIO G. PINEDA

PUBLICACIONES

ALMANAQUE DE LA CARIDAD

Las Conferencias de Caballeros de San Vicente de Paul, que sostienen el colegio de niños existente en Guanabacoa y la tipografía de "Los Niños Huérfanos," situado en la calle de Cuba...

Galantemente hemos sido obsequiados con un ejemplar de dicho Almanaque, correspondiente al año próximo venidero de 1898 y que lo constituye un tomo de cerca de 200 páginas en octavo...

La limosna que por ese Almanaque se dé resulta reproductiva, porque proporciona poseer un libro manuable sobre todo lo que es útil y necesario saber a cualquier hora en el desenvolvimiento de la vida del hogar y de los negocios...

LA ULTIMA MODA

El señor don J. Juli, su agente general en esta Isla, nos ha favorecido con los números 3º y 4º del actual mes de diciembre, del periódico que con el título de La Última Moda, vez la luz en Madrid hace diez años...

La agencia de este periódico se halla establecida en la calle del Rayo, número 30, centro de publicaciones "Cervantes."

CRONICA DE POLICIA.

Drama sangriento

Poco después de las seis de la mañana de hoy, ocurrió un drama sangriento en la panadería "La Reunión," calle de San Rafael, número 113, que dió por resultado la muerte a puñaladas, de un joven blanco, y el intento de suicidarse del agresor...

En una penumbra habitación alta estaba otro individuo, que al ver a la policía se dió de puñaladas en diferentes partes del cuerpo...

La pareja de Orden Público números 912 y 844, que acudió en los primeros momentos, hizo bajar al agresor, que seguidamente fué conducido a la Casa de Socorro de la 3ª demarcación...

Este individuo manifestó nombrarse Manuel Vázquez, natural de Asturias, de 28 años y operario de la ciudad panadería...

De los informes que tomamos en el lugar del suceso, aparece que Vázquez tuvo una reyerta con el interfecto, a causa que aquel le robó cuatro pesos en plata a su hermano Ramón Vázquez, con quien trabajaba como encargado de llevar las canastas de pan para la venta...

El interfecto, que según la policía, se nombraba Ramón Fernández, aparenta ser un joven de unos veinte años, y no era empleado en la panadería, aunque dormía y comía en el establecimiento...

Como a las siete y media de la mañana de ayer, el guardia de Orden Público número 732 presentó en la celaduría del segundo barrio de San Lázaro, a D. Julio Bernal Faure, de 24 años, casado, empleado y vecino de Concordia, n.º 179 B, por haberse manifestado que como una hora antes había notado que de una gabeta perteneciente al escaparate que tiene en el comedor, le faltaban 600 pesos en billetes del Banco Español, 64 centenes, 10 pesos en plata, un solitario de oro con un brillante de 3 kilates, dos revólveres y un billete de la Lotería de esta Isla...

El autor de este hecho se sospecha que sea un individuo de la raza mestiza, parece que penetró por la casa marcada con la letra D, que está desocupada, a causa de que en el comedor de ésta se ocupó la gabeta en que estaban el dinero y las prendas robadas...

Para penetrar en la habitación en que se cometió el robo, fué necesario darle 13 barrenos a la puerta del patio, junto al sitio en que está colocado el cerrojo...

HURTO

Ayer mañana fué detenido por el celador del Príncipe, señor Chapin, un individuo blanco que dijo nombrarse Víctor Santa

Cruz, a causa de encontrarse reclamado por el Juzgado de Instrucción de la Catedral, en causa por hurto.

LESION GRAVE

Por el facultativo de guardia en la casa de socorro de la segunda demarcación, fué asistido ayer al medio día, don Antonio Falcon Caucano, natural de Managua, de 83 años y vecino de Corrales, n.º 267, de varias lesiones graves que sufrió casualmente con la barra de un carrozón, al chocar éste con un horcón en el patio de la trapería de Hanel.

AMENAZA DE MUERTE

En la celaduría del Arsenal se presentó ayer noche doña María Rores, vecina de Cienfuegos, número 22, querellándose de que su esposo don Manuel Millán, la había abandonado, llevándose los muebles y amenazándola de muerte.

Pocos momentos después del hecho fué detenido el acusado y conducido ante el señor Juez de guardia.

PRINCIPIO DE INCENDIO

Como a las cuatro de la madrugada de ayer ocurrió un principio de incendio en la casa número 31, de la calle de la Gloria, Guanabacoa, el cual fué apagado en el acto por don Juan Sánchez y dos vecinos más.

REYERTA Y HERIDA

Al Juzgado Municipal del Cerro fueron conducidos don Antonio González y don Gabriel Novoa, que tuvieron una reyerta, resultando herido levemente el primero. La policía ocupó el cuchillo de que hizo uso el agresor.

UN GUARDIA HERIDO

Hallándose a la puerta de su domicilio, calle del Aguilá, número 175, la parda Dulce María Duchá, fué requerida por estar en traje deshonroso por un Guardia Municipal en traje de paisano, y como quiera que no lo reconocía por tal, tuvo una reyerta con él, lesionándole en la boca y arrancándole parte del bigote.

En estos momentos llegó otro guardia, y entre ambos, dice Dulce María, que le dieron de golpes.

Detenida dicha parda, fué conducida al Juzgado de Instrucción de Guadalupe.

UNA MENOR LESIONADA

Al estar la menor Agueda Pérez Fernández, vecina de Egidio, 71, jugando en su domicilio, se cayó una herida con un vidrio en la región traqueal izquierda.

GACETILLA.

CHRYSANTHEM.—En el artículo publicado ayer tarde en el DIARIO habla la señorita Salomé Núñez y Topete del Crisantemo, como la flor predilecta de las damas en la alta sociedad de París y Madrid. Aquí también un cronista ha tratado de ponerla de moda, y lo que no ha logrado él, creemos lo alcanzará nuestro amigo Enrique Gottardi con la preciosa habanera que con el título de esta gacetilla acaba de publicar, editada por la casa de López.

Esta última producción del inspirado compositor señor Gottardi está llamada a hacerse tan popular como las anteriores que para piano ha escrito el genial artista. Tiene, además, en su apoyo la habanera que nos ocupa, el estar dedicada a la linda prima del autor, señorita María Luisa García y Espinosa, el ideal de que con frecuencia habla el cronista de El Fígaro, el cual firma las siguientes líneas que, con el retrato de María Luisa, aparecen en la portada de Chrysanthem: "Belleza tenían los Crisantemos. Desde hoy y a tienen también perfume. "Se lo imprimi con su espiritual gracia la inspiradora de esta Habanera. "Por de Oriente con aroma de los trópicos.—Enrique Fontanilla.

LA OPINION.—Un sabio dijo: ¿Qué hay más ligero que la pluma? El polvo.—¿Y que el polvo? El viento.—¿Y que el viento? La mujer.—¿Y que la mujer? Nada.

El sabio se equivocaba, pues más ligero todavía que la pluma, el polvo, el viento y la mujer es el espíritu público; es más que ligero, voluble. Lo que le agrada hoy no le agrada mañana; siempre en busca de emociones desconocidas, de novedades de las cuales se causa pronto, pidiendo variación.

GRACIAS.—Recíbalas muy expresivas el Sr. D. Miguel de Jesús Márquez, fabricante de la "magnesia Márquez" (Padre) por su galante saludo en las Pascuas y año nuevo, que dirige a esta Redacción, y los calendarios para el año próximo con que acompaña a su felicitación; calendarios adornados con una bonita estampa al color de Nuestra Señora de Guadalupe de México y precedidos de una compendiosa historia de dicha magnesia y del método para su empleo.

LOS GORDOS.—Hay en los Estados Unidos, la tierra clásica de la extravagancia, una sociedad de gordos, en la cual no tiene entrada el ciudadano que no pesa doscientas libras, por lo menos.

En la actualidad, se compone la sociedad de los hombres de peso, que así debe llamarse aunque no tenga ese título, de 143 individuos, y en su reunión última, que ha consistido en un espléndido festín, eligió presidente a uno que pesa 305 libras.

Pido que en la Habana se establezca una sucursal. Porque aquí los hombres de peso, que pesan hasta ser pesados, figuran en buen número. Y no lo digo por alguno que yo me sé, que pronto estará en condiciones de poder ser candidato a individuo de la sociedad.

LA FLOR MÁS HERMOSA.—Creció en el corazón, y la acariciaban del amor las alegres remembranzas; Vive de una ilusión, y el cierto helado con su soplo jamás puede arrancarla.

Más bella que la tarde del Estío, Más dulce que el gemir de ledas auras, Y compite en aromas con las flores. Que se abren del abril en las mañanas. No la abaten los golpes del destino, No la agosta el rugir de la desgracia, Ni del tiempo la mano destructora. Roba la pompa que ostentó lozana.

Cuando rugie el volcán en nuestro pecho, Cuando la horrible tempestad estalla Y el corazón fallado dolerido, Y cuando el soplo de la vida acaba, Ella nos besa con ferviente anhelo, Ella el consuelo brinda a nuestra alma; Que hasta los bordes del sepulcro helado Nos alienta la flor de la ESPERANZA.

ESCIENSA JURÍDICA.—Estamos en plena audiencia. El Presidente, dirigiéndose al reo: Acusado, ¿ha cometido usted el robo de que se le acusa? El Acusado.—Yo no, ¡y usted!

ESPECTACULOS

TACÓN.—No hay función. PAYRET.—Compañía de Variedades del Coronel Pabillonos. Función todas las noches a las 8, y otra los domingos y días festivos, a la 1 de la tarde. Gimnasia moderna, actos cómicos, bailarinas y juegos de salón. Cuadros vivos.

ALBISU.—Compañía de Zarzuela. Función por tandas.—A las ocho: La marcha de Cádiz.—A las nueve: Ki-ki-ri-ki.—A las diez: De vuelta dal Vieero. CERVANTES.—No hay función.

ILUJOA.—Compañía Bufo de Salas. Plaga de Sobrinos, Las Esgrimistas y El Bergantín Atrás.—A las siete y media.

ALHAMBRA.—A las ocho: La fantasma blanca.—A las nueve: Batalla en un Hotel.—A las diez: Viuda, casada y doncella.—Y los bailes correspondientes.

GRAN CAROUSELL.—Solar Pabillonos. Neptuno, frente a Carneado. Funciones todos los días, de 5 a 9 de la noche. Regalo a los niños de un caballo trinitario que estará de manifiesto en el mismo local.

PANORAMA DE SOLER.—Bernaza 3. Compañía de Fantocheos: Zarzuelas y comedias por tandas. Vistas de la Guerra. A las 8. EXPOSICION IMPERIAL.—Galiano número 116. Abierta todas las noches de 7 a 10. Los domingos, recreo para los niños de 2 a 4 de la tarde.—Los lunes, cambio de vistas.

REGISTRO CIVIL.

Diciembre 28.

NACIMIENTOS.

CATEDRAL. No hubo.

PRELEN. 1 hembra mestiza, legítima. 1 hembra, blanca, legítima.

GUADALUPE. 1 varón, mestizo, legítimo.

JESUS MARIA. 1 hembra, blanca, legítima.

FILAR. No hubo.

CERRO. No hubo.

MATRIMONIOS.

PRELEN. Don Meisés Martínez, con doña Coloma Baza, blancos. En la iglesia del Espíritu Santo.

DEFUNCIONES.

CATEDRAL. Nieves Fonta, 70 años, Habana, mestiza, Aguiar, Estrechez.

PRELEN. Mateo Cuesta, 10 años, Cabañas, negro, Villegas, 103. Tuberculosis.

DOÑA Candelaria Rodríguez, 2 años, Habana, blanca, O. M. Raquitiemo.

DOÑA Francisca Méndez, 43 años, Habana, blanca, O. M. Tuberculosis.

Miguel Calderón, 24 años, Habana, mestizo, Luz, 47. Meningitis.

GUADALUPE. Doña Isabel Tonzot, 30 años, Habana, blanca, Amistad, 85. Tuberculosis.

JESUS MARIA. Enrique Valdés, 4 meses, Habana, mestizo, Ribulcaba, 13. Enteritis.

Languino Guerra, 45 años, Salud, mestizo, Sitios, 114. Beri beri.

Guadalupe González, 24 años, Habana, blanco, Campanario, 176. Tisis.

DOÑA Francisca Collado, 70 años, blanca Corrales, 114. Enteritis.

Don Miguel Pérez, 20 años, Jaen, blanco H. M. Denteria.

Don Carlos Daje, 54 años, blanco, Habana, Corrales, 203. Enteritis.

FILAR.

Luis Falero, 32 años, Habana, negro, San Miguel, 175. Congestión.

Don Basilio Domínguez, 9 meses, Quivican, Hospital, 19. Inanición.

Doña María Rodríguez, 69 años, Habana blanca, Franco, 10. Eucalitis.

Don José Baa, 23 años, Coruña, blanco, Hospital de Madera, Diarrea.

Don Francisco Galza, 30 años, Navarra, blanco, Hospital de Madera, Diarrea.

Don Roque Pérez, 21 años, Almería, blanco, Hospital de la Beneficencia, Peritonitis.

Don Manuel Elbur, 20 años, Lugo, blanco, Hospital de la Beneficencia, Enteritis.

Don José Isasola, 21 años, Navarra, blanco, Hospital de la Beneficencia, A. nemia.

Don Manuel Ruiz, 22 años, Santander, blanco, Hospital de la Beneficencia, Enteritis.

Agueda Juchi, 56 años, Canton, Zanja, 98. Ciroosis.

Doña María del Pino, 35 años, Habana, blanca, Zanja, 128. Paludismo.

Don Gabriel Cameros, 40 años, Habana, blanco, San Rafael, 107. Enteritis.

Doña Emilia Rodríguez, 3 meses, blanca, Habana, Lucena, 5. Enteritis.

Martin Hernández, 73 años, Africa, negro, Montá, 332. Enteritis.

Don Ceferino Cargo, 61 años, Habana, blanco, San José, 120. Caquexia.

Don José León, 23 años, Habana, blanco, Peñaflor, 103. Paludismo.

Don Pablo Rodríguez, 17 años, Habana, blanco, Ogondón, 13. Neftitis.

Don Vicente Castro, 47 años, Habana, blanco, Cadix, 82. Caquexia.

Doña Paulina Aguilar, 41 años, Habana, blanco, San Francisco, 22. Paludismo.

CERRO.

Justo Mazorra, 3 años, Habana, mestizo, Cerro, 506. Viruelas.

Don Emilio Rodríguez, 32 años, Habana, blanco, Costillo, 35. Tisis.

Don Manuel Acosta, 10 años, Habana, blanco, Argobispo, Peritonitis.

Pascual Soberanes, 2 años, Habana, negro, J. del Monte Caquexia.

Don Victor Rodríguez, 3 meses, Habana, blanco, Cadix, 56. Enteritis.

Martín Jiménez, 57 años, Habana, mestizo, San Salvador, H. cerebral.

Abraham Soto, 74 años, Habana, negro, La Misericordia, Hidropesia.

Don Edvard Varela, 57 años, Matanzas, blanco, Asilo San Bernardino, Escolorosis.

Don Santiago Figueroa, 42 años, blanco, Habana, Cadix, 82. Caquexia.

Don José Sotelo, 25 años, Galicia, blanco, Q. del Rey, Tiflitis.

Don Andrés Torres, 30 años, Jaraco, blanco, Q. del Rey, Enteritis.

Don Pedro Gallo, 65 años, Habana, blanco, Q. del Rey, Caquexia.

Roque Centeno, 80 años, Puerto Rico, negro, Q. del Rey, Enteritis.

RESUMEN.

Nacimientos..... 4

Matrimonios..... 1

Defunciones..... 44

COMPANIA General Transatlántica VAPORES-CORREOS FRANCESA. Para Veracruz directo. Admite carga a flete y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimiento para todas las ciudades importantes de Francia.

LAFAYETTE, capitán CAMBERNON. Admite carga a flete y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimiento para todas las ciudades importantes de Francia.

ANUNCIOS. ORDEN, ECONOMIA y otras ventajas. Agenda culinaria para 1898 con recetas de los años 1888 y la explicación de como se hacen.

LIBROS BARATOS. Se realizan 4, 6, 8 libros de todas clases. Pídanse el catálogo que se da gratis. Neptuno n.º 121, librería. \$574

LA PARAGÜERIA FRANCESA OBISPO NUM. 131. Felicita al público en las presentes Pascuas y Año Nuevo y le participa haber recibido nuevas remesas de PARAGUAS, SOMBRERILLOS, ABANICOS y BASTONES

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 1. Un pájaro cautivo que canta en la mano por un momento. Un barco de juguete. Una pelota de colores y una caja con su pañuelo.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 2. Un pescador de tuberosas sobre un césped, tiene movimiento y abre la boca. Un caballo en pelo. Un ferrocarril arabe y una pizarra blanca para aprender a dibujar con sus correspondientes moldes.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 3. Una caja con un servicio de mesa todo de peltre, tiene cubiertos, copas, moldes etc. Una botella de más de una cuartita de alto. Un paño blanco enroscado que se arma y una trompeta que sirve de sonajero.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 4. El Bergantín Adelante con sus velamen, casco de madera y quilla de plomo. Una caja de soldados de plomo (18). Una chicharra y un paciente. Burro de hoja de lata.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 5. Un billar romano de más de media vara de largo. Una caja de campo propia para la reconstrucción del país, con animales productivos. Una carrera de cuatro caballos y un zorro acrobata.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 6. Una alcaza de lata con sus velas. Un pregonero con su redoblante. El célebre equilibrista Sereno, contratado por Pabillonos, tiene cuerda y funciona con propiedad y una trompeta.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 7. Un bebé de articulación con cabeza de bisont y brazos y piernas de movimiento. Un juego de café de loza. La estera tiene cuatro dedos de alto. Un carro como los de recoger la basura y un conejo alvastre.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 8. Un lavabo de hierro con su espejo de candelabros; tiene palancas, jabonera, jarro y servicio de noche, de loza. Una caja de cuerda de tres colores y muñecos de madera sin barnizada. Rigolote armado de corneta y un tambor.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 9. Un juego de cocina grande y fino. Un bebé de articulación. Una margarita de energía y una caja de servicio de cocina con parrilla, moldes y cubiertos.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 10. Un Rotom-pelabra de todos cuadrados con 6 figuras, una piedad que no mata, una trompeta muy larga pintada como el arcángel y un caballo arabe.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 11. Un par de patillas de bronce. Un carrozón de la casa con un caballo. Una Arca de Noé llena de animales de todas especies y una caja de soldados de plomo.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 12. Una caja de carpintería con martillo, tenazas, trincheta, puzos, escuadra y metro. Una caja de sirchia. Una guirnalda de 12 asientos que el conductor mueve y el perro sabe enseñado por un payaso.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 13. Un ferrocarril con máquina, furgón y cinco carros de pasaje. Unos africanos. Una pilota bastante grande de colores y una corneta.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 14. Una caja grande de pintura con cantidad de pastillas de colores y todos los demás objetos necesarios al arte. Un acorcheo de 4 notas. Un colocolero y un juguete de energía con su llave.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 15. Una alcaza de lata con sus velas donde se separaron una porción de animales. Una muñeca con movimiento en cabeza, brazos y piernas. Un juego con seis tazas de café de china. Un juego de ratos de cocina.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 16. Un piano de Pleyel. Un sifonete de latón. Una caja con tapa de vidrio, con arcos de repostaría y cocción y una aspiral con dos cestas.

LOTES PARA NIÑOS. NUMERO 17. Un reloj de bolsillo con cadena. El perro de San Anselmo, mecánico. Una corona grande con embudo de lata y un reloj-cabeza de tres cuadros de madera y sala ligera de cromos originales.

LOS PURTANOS. San Rafael n.º 000. BQUINA A INDUSTRIA. 6 1897

DE TODO UN POCO. En un día de invierno. Velado el sol esta y opaco el cielo; y con roncó bramido el soplo helado del impetuoso Boreas agitado, da tristeza a la tierra, a el alma duelo.

En un día de invierno. Mas de gozo me sirve y de consuelo un pardo gorrioncillo amamentado, que del vecino ardo de un tejado, a mi teja go acerca en raudó vuelo.

En un día de invierno. Calor encontrarás en este seno: que amo cual tú las rosas y el tomillo y el sol primaveral de encantos lleno. Rosa Kruger.

El insomnio. No faltan formulas para combatir el insomnio, y aun cuando todas son buenas, ninguna lo es de todos modos, no será inútil indicárselas.

En primer lugar, los médicos tienen a su disposición los narcóticos como el opio y sus sucedáneos; pero su uso hace que el paciente, por lo general, saiga de un mal para caer en otro, de manera que nunca se recomendará bastante que se empleen con moderación.

Algunas de las personas que padecen de insomnio notan alivio disminuyendo las horas que pasan en cama; poco cuesta probarlo. Otros recobran el sueño tomando baños largos y templados antes de acostarse y después de haber hecho la digestión.

Del mismo modo se emplean con éxito las bebidas refrescantes, como el suero, el jarabe de menta y la limonada. Repetid insistentemente la misma paabra, dicen algunos especialistas; dormiros con la sábana echada sobre los ojos, añaden otros; comprímios las órbitas con los dedos, repiten algunos, y sobre todo, renunciad al café, al té, al tabaco y al alcohol. A decir verdad, no hay más que elegir, pero después de todo, lo que alivia a unos quizá no les sirva a otros.

Escusado es decir que la lectura de las obras muy fastidiosas está recomedadísima y que se citan algunas como infalibles; pero, haciéndolo así, caemos indirectamente en el uso de los narcóticos y en su reverso que es prudencia, molarsación! El problema final de la curación del insomnio queda planteado de un modo especial, pero no resuelto.

Charada. Supuesto que yo tres cuartas todo el mundo habra de entrar por el primer con carta, la hija dice de don Juan, una niña antojadilla, enuequeño, mimada, y tal... el cuadro dos con su hermano, que es la mismísima paz, no han podido sujetarla ni el genio dominar...

Jeroglífico comprimido. (Por J. P. Cillo). Sustituir las cruces por letras, de modo que en la primera línea horizontal y primer grupo vertical de la izquierda, resulte: Nombre de la iglesia católica.

SEGURA COMANDANTE. Terceto de sílabas. (Por T. V. O.)

Segunda línea y segundo grupo vertical: Nombre de mujer. Tercera línea diez y tercer grupo idem: Nombre de mujer.

Rombo. Sustituir las cruces por letras, de modo que en la primera línea horizontal y primer grupo vertical de la izquierda, resulte: Nombre de la iglesia católica.

Seg